

NÁZEV PROJEKTU:

**MEZIETNICKÉ VZTAHY V ČR**

SOC706 – METODOLOGIE SOCIÁLNÍCH VĚD

**Vedoucí týmu:** Martin Fiala, UČO: 82837  
**email:** 182837@mail.muni.cz

**Členové týmu:** Monika Vrtělová, UČO: 104450,  
**email:** 104450@mail.muni.cz

Tomáš Ehrenberger, UČO: 170281  
**email:** 170281@mail.muni.cz

Úkol č. 6

*Klíčové koncepty a jejich operacionalizace, teoretická a pracovní hypotéza*

**Zadání: Klíčové koncepty a jejich operacionalizace, teoretická a pracovní hypotéza.**

Identifikujte ve svém výzkumném problému (výzkumné otázce) klíčové koncepty. Formulujte teoretickou hypotézu o vztahu mezi klíčovými koncepty svého výzkumu, kterou chcete svým výzkumem dále ověřovat. Teoretické koncepty dále operacionalizujte (tj. navrhnete indikátory) a vytvořte pracovní hypotézu (případně soubor více pracovních hypotéz) pro další ověřování výzkumem.

**Klíčové koncepty:**

Etnickou menšinou se dle **zákona 273/2001 o právech příslušníků národnostních menšin** rozumí společenství občanů České republiky, žijících na území současné České republiky, kteří se odlišují od ostatních občanů zpravidla společným etnickým původem, jazykem, kulturou a tradicemi, tvoří početní menšinu obyvatelstva a zároveň projevují vůli být považováni za národnostní menšinu. Příslušníkem národnostní menšiny je občan České republiky, který se hlásí k jiné než české národnosti a projevuje přání být považován za příslušníka národnostní menšiny.

Tato definice je také relevantním konceptem pro naše výzkumné účely

-izolaci minoritního etnika rozumíme v našem výzkumu izolaci sociálního charakteru, ve smyslu odloučení příslušníků určitého minoritního etnika od majoritní společnosti

Majoritní společnost (majorita, většina): kvantitativní kategorie, která označuje větší počet prvků nebo jedinců oproti jiné skupině nebo skupinám. Nejčastějším určujícím znakem je etnikum, náboženství, věk apod.

**Operacionalizace konceptů:**

-klíčové koncepty budeme operacionalizovat v dimenzi dosaženého stupně vzdělání

-indikátory pro koncept izolace minoritního etnika: například pomocí otázek jako:

- *Vzal/a byste si příslušníka nějaké menšiny v ČR?*

- *Máte nějaké přátele považující se za etnickou menšinu? Pokud ne, dokážete si představit,*

*že byste nějaké měli?*

*- Myslíte si, že by se měli etnické menšiny na území České republiky jazykově přizpůsobit většině?*

Odkdy mají indikátory formu otázky? Navíc mi toto nepříjdou indikátory izolace, ale postoje k menšinám.

-indikátory pro koncept majoritního etnika v ČR

- lidé s dosaženým základním vzděláním*
- lidé s dosaženým středním nebo středním odborným vzděláním*
- lidé s dosaženým vyšším odborným vzděláním*
- lidé s dosaženým vysokoškolským vzděláním*

Vy máte operacionalizovat především oba výše zmíněné pojmy! Tzn. Etnická menšina a majoritní společnost.

Musíte je rozložit na indikátory – tzn. jaké jsou měřitelné jednotky daného pojmu ve vašem výzkumu. Z nich musí být patrné, všechno – kde přesně budete danou menšinu (majoritu) hledat, koho přesně atd.!

Indikátory nár. menšiny mi tu chybí úplně. A Indikátory majority mi připadají zcestné. Jak to, že tam chybí taková základní věc jako „občanství ČR“?

Pracovní hypotéza: *Lidé s vyšším stupněm vzdělání jsou tolerantnější a přístupnější vůči minoritnímu etniku.*

Teoretická hypotéza: *Vyšší stupeň nabytého vzdělání majoritní společnosti vede k nižší míře izolace menšin na území České republiky.*

Taky úplně špatně! Když chcete zkoumat postoj majority k nár. menšinám, měla by být teoretická hypotéza obecná. A ne, že ji redukuje na jeden dílčí problém.

A pracovní hypotézy mají obsahovat přesně formulovaný předpokládaný vztah mezi jednotlivými indikátory.

Které vám ale chybějí.

Je vidět, že v tom máte zmatek.

Takže doporučuji: ujasnit si základní pojmy, provést znovu operacionalizaci a následně formulovat pracovní hypotézy.